

**Особенности содержания когнитивного уровня восприятия современного
российского государства**

Перж Филипп Евгеньевич

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет
политологии, Кафедра социологии и психологии политики, Москва, Россия

E-mail: filipo@bk.ru

В целях выявления наиболее подходящих современному российскому государству типа и формы политического устройства, респондентам предложили ответить на вопрос: «*Как Вы считаете, в период правления, какого из этих политиков, российское государство достигло наибольшего расцвета?*». Исследование проводилось в 2013 году, в его основе лежит метод используемый профессором Е.Б. Шестопап, в процессе изучения массового политического сознания [15-16].

Результаты опроса позволяют выделить группу политиков, чей политический курс считается наиболее прогрессивным в деле развития российского государства.

- 1) Петр I 67,8%
- 2) И.В. Сталин 35,8%
- 3) Екатерина II 27,9%
- 4) В.В. Путин 25,5%
- 5) Александр II 15,7%

Прежде всего, выбор граждан отражает определенную историческую картину мира, сформированную в советский и постсоветский период развития России, в системе начального, среднего и высшего образования. Выбор респондентов сфокусирован на политиках, в период правления которых, государство переживало бурный расцвет, обусловленный приращением территорий, общественно-экономическими и политическими преобразованиями, а также военными победами и многими другими факторами. Таким образом, можно выделить актуальность мотива достижений для массового сознания, отражающего общие черты имперского политического мышления, присущего российским гражданам. Президент В.В. Путин, чья политика, по мнению респондентов, также направлена на развитие современного российского государства, действует с опорой на историческую память российского народа. Современные СМИ выстраивают единое историческое пространство, объединяя Российскую Империю, СССР, а также политику В.В. Путина. Высокая электоральная поддержка курса действующего президента, обусловлена поднятием престижа современного российского государства на международной арене, преодолением последствий экономического кризиса, модернизацией военно-промышленного комплекса и другими социально-политическими мерами, направленными на укрепление государства. Более того, необходимо учитывать фактор СМИ в конструировании имиджа действующего президента и их вклад в высокие рейтинги В.В. Путина. Одобрение курса И.В. Сталина обусловлено недавним историческим прошлым, поскольку ещё живы многие свидетели ушедшей эпохи. При этом масштабы преобразований и реальных успехов СССР, в период его правления, не может затмить волна антисталинской пропаганды, периодически возникающая в российском политическом дискурсе.

После распада СССР начался острый социальный кризис обусловивший рост реваншистских настроений в Российской Федерации, можно предположить, что это явление выполняет функцию компенсации утраченной политической идентичности в постсоветский

период. Таким образом, анализ выбора респондентов говорит о том, что в российском обществе актуализирован запрос на сильное, авторитарное лидерство, способное мобилизовать народ на коллективные действия, направленные на великие достижения в деле государственного строительства.

Источники и литература

- 1) Психология политического восприятия в современной России / под ред. Е.Б. Шестопал. – М.: Российская политическая энциклопедия (РОССПЭН), 2012. – С.15-16.